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Cercetările arheologice din corn. Vedea (jud. Teleorman) 

SUZA~A DOLINESCU-FERCHE 

La 1,5 km vest de a doua aşezare din veacul al 
VI-lea e.n. de la Dulceanca, cunoscută sub denu
mirea de Dulceanca II, au fost identificate, in 
toamna anului 1980, pe un grind numit de local
nici .. La Delni ţă", urme materiale din veacul al 
VI-lea şi de la sfirşitul veacului al VII-lea e.n. 

Grindurile, formind o salbă ce bordează lunea 
inundabilă a piriului Burdea, la limita de la care 
incepe terasa stingă, au fost folosite ca loc de 
aşezări străvechi, din preistoria pinrt in feudalis
mul timpuriu. 

In campania arheologicrt din toamna anului 
1981 au fost trasate trei şanţuri paralele, lungi de 
68 m şi late de 1,25 m, perpendiculare pe margi
nea joasă a grindului, roasă de apele ce acoperă 
ciclic lunea mlrtştinoasă a pirîului Burdea. 

Succesiunea solurilor in zona cercetaU't este 
următoarel humusul cenuşiu-negricios este aproape 
aproape total inclus in stratul arabil, dar, in 
partea centralrt a grindului, unde acesta este des
tul de gros, pe mici porţiuni, s-au mai păstrat 
lentile de la limita lui inferioară. De la baza 
acestui strat se adîncesc complexele din veacurile 
VI-VII. Sub humusul cenuşiu apare un strat 
intermediar de culoare cenuşie-gălbuie, avind o 
grosime de 10-15 cm, cu pătrunderi din stratul 
cenuşiu. Sub acest strat intermediar apare solul 
de culoare galbenă intensă, in care s-au adîncit 
complexele din perioada amintită. 

In primele două secţiuni au fost delimitate şi 
degajate patru complexe arheologic: două locuinţe 
de suprafaţă din veacul al VI-lea e.n., o groapă 
din aceeaşi perioadă şi un cuptor de copt de 
dimensiuni mari, datînd probabil de la sfîrşitul 
veacului al VII-lea. In afară acestor două ori
zonturi arheologice nu mai apar vestigii din alte 
perioade. 

Locuinţa de suprafaţă nr. 1 (veacul al VI-lea 
e.n.). Are forma rectangulară, cu colţurile destul 
de accentuate. Orientarea ei era Nord-sud, ou 
cuptorul amenajat în colţul de nord-est şi intra
rea, cu gîrlici, pe latura de sud. Jumătatea de 
est a umpluturii, de la cuptor pînă la intrare, 
conţinea cea mai mare parte a inventarului: frag
mente ceramice, vălătuci de lut, vase de animal, 
cochilii de meloi, prundiş de rîu provenind de la 
cuptor, fragmente de tavă, arsură. Probabil că 
inventarul gospodăresc al locuinţei fusese grupat 
în preajma cuptorului şi pe boltă, odată cu prăbu
şirea acoperişului căzînd în faţa cuptorului. In 

cealaltă jumătate umplutura era cenuşoasă, con
ţinînd puţină ceramică şi lipitură arsă, dar avind, 
în schimb, cenuşe şi granule de cărbune, care 
zăceau pe stratul de lutuială de pe podea. Stratul 
de lut depus pe podea era pigmentat cu granule 
de humus negru. Lutuiala s-a ros în faţa cuptorului 
unde s-a format o alveolare plină de arsură şi 
cenuşă. În spatele cuptorului şi lateral s-a format 
o treaptrt de 1 O cm înălţime, care înconjoară cup
torul, formind astfel un spaţiu liber intre cuptor 
şi unghiul de nord-est al locuinţei, precauţie 
impusă, probabil, de faptul că, avind de-a face cu 
o construcţie de suprafaţă, cuptorul trebuia 
izolat de pereţii de nuiele. Din cuptorul degradat 
din vechime s-a păstrat baza peretelui în formă 
de potcoavă, parte scobită în treapta scundă de 
lut de care aminteam, parte ridicată din lut curat, 
depus in bulgări neregulaţi, prost neteziţi. Pro
babil că partea superioară a cuptorului era con
struită din lut şi o cantitate mare de prundiş, avind 
şi o tavă ale cărei resturi se aflau prăbuşite în 
faţa vetrei, împreună cu vălătuci rotunzi şi 
ovali, fragmente ceramice şi oase de animale. 
Distanţa dintre spatele cuptorului şi peretele de 
nord-est este de 70 cm, iar distanţa dintre cuptor 
şi peretele de răsărit este de 50 cm. In fundul 
cuptorului s-a mai păstrat o porţiune din crusta 
albă, pietrificată, a vetrei iniţiale, dar in rest 
aceasta s-a distrus fără a mai fi fost refăcută, 
apărînd ca o suprafaţă granuloasă de pămînt 
ars la roşu. 

Cuptorul a fost acoperit cu o tavă, intărită cu 
lut şi prundiş, dar în starea în care se aflau restu
rile cuptorului, în momentul degajării lui, nu 
putem deduce înălţimea ei reală. La secţionarea 
vetrei, pe diametru! antero-posterior, s-a obser
vat că arsura nu pătrunsese in adîncime, lutul 
fiind doar albit şi întărit de focul făcut pe vatră. 
Cuptorul a conţinut cîteva fragmente ceramice 
şi oase de animale (fig. 1). 

Locuinţa de suprafaţă nr. 4 avea o structură 
asemănătoare cu cea a locuinţei nr. 1. Vatra, 
amenajată în colţul de nord-est, cu gura deviată 
spre est, este înconjurată de o treaptă de lut 
înaltă de 10-15 cm, care lasă, ca şi la locuinţa 
nr. 1, un spaţiu liber, detaşînd cuptorul de pereţii 
locuinţei. Intrarea, amenajată pe colţul drept al 
laturii de sud , era sprijinită de un stilp, lipit de 
talpa de pe latura de sud. Talpa de pe latura de 
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Fig. 1. Vedea. Ceramică provenind din l ocuinţa de suprafaţă nr. 1: fragmente de oale lucrate cu mîna, vălătuci de 
lut, fund de vas lucrat la roată. 

Fig. 1. Vedea. P oterie provenant de la maison de surface n° 1: fragments de pots travaillcs a la main, rouleau en argile, 
fond de vase travaille au tour. 
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nord a fost tăiată de cuptorul în aer liber nr. 3. 
Jn dreptul intrării, amprenta tălpii se între:-upe. 
In amprentele lăsate de tălpi nu s-a găsit lemn 
carbonizat. 

Podeaua a fost lutuită cu un strat de lut curat, 
ca şi la locuinţa nr. 1. Jn faţa cuptorului s-a for
mat o amprentă ovalft, albiatrt, plinft de granule 
de arsură şi cenuşe. Pc locul cuptorului s-a păs
trat numai partea sa inferioară (vatra), făcută din 
bulgări informi de lut, înroşiţi pe alocuri şi întă
rită cu prundiş. În secţiunea antero-poste1ioară a 
vetrei s-a văzut că pămîntul de sub vatră nu a 
fost înroşit de foc. 

In umplutura ambelor locuinţe a apărut cera
micft lucrată ru mina si la roată, ceramid fină din 
pastft cu nisip, lucrad la roali"'t rapidi't, fragmente 
ele Yi"'tlătuci ovali şi rotunzi de lut, fragmente de 
amfori"'t bizantin{t si de mi"'musi de amfori"'t, fusaiok 
dt' lut (fig. 2), num'eroase oasd ele animale (bo\·idce, 
ovicaprinc). 

Locuinţa tk suprafap_ nr. 4 a fost perforatrt, în 
jum{t!atea sa de vest, de un cuptor de copt, 
aparţinînd niH·lului posterior (sfîrşitul veacului al 
\"II-lea, începutul veacului al \'III-lea). 

Cuptorul in aer libe~· nr. 3 a fost construit în 
felul urmi"'ttor: dupi"'t ri"'tzuirea prealabilă a unei 
suprafeţe de 3 X 2 m, a fost săpaU o groapi"'t de 
acces ovală, retezată drept la capi"'ttul de nord, 
unde urma sit fie cuptorită încăperea cuptorului. 
Groapa de acces a fost adîncită mult in pămîntul 
galben, retrăgînduse foarte puţin spre fund, dar 
păstrînd pînă la podea forma iniţială. 

Fundul gropii era drept, bine netezit, .Peretele 
de nord, rezervat încăperii, era lat de 1,18 m. În 
mijlocul peretelui a fost amenajat cuptorul, 
avind gura lată de 54 cm şi înălţimea de 32 cm. 
Încăperea cuptorului s-a adîncit mult în perete, 
formînd o cavitate rotundă, adîncă de 82 cm şi 
lată de 1,8 m. Partea superioară a cavităţii a 
atins humusul cenuşiu antic. Pentru a întări 
această porţiune, bolta a fost căptuşită, la inte
rior, cu un strat de lut gros de 10 cm, stratul 
depus pe vatră fiind mult mai subţire. Credem că, 
acest cuptor a fost protejat de un acoperiş, 
deoarece partea superioară a bolţii se găsea ime
diat sub nivelul antic de călcare. Întreaga căptu
şeală de lut a cavităţii cuptorului, atît pe pereţi 
cît şi pe vatră, a fost arsă la roşu-cărămiziu, deve
nind o crustă dură. Arsura vetrei s-a prelungit în 
faţa cuptorului, pe podeaua gropii de acces. 

În umplutura gropii, afînată, neagră, au apărut 
multe fragmente ceramice lucrate la roata în
ceată, cu decor în val incizat, şi oase de animale 
(fig. 3). 

Cercetările efectuate în recenta campanie de 
săpături în punctul numit "La Delniţă" au 
identificat două niveluri arheologice şi un raport 

stratigrafic clar reprezentat de suprapunerea din
tre complexul nr. 3 şi nr. 4. 

* 
Comparînd nivelul din veacul al VI-lea e.n. 

din aşezarea recent cercetată cu aşezările din 
veacul al VI-lea cercetate în punctele "Dulceanca 
I" şi Dulceanca II", putem afirma că cele trei 
aşezări sînt contemporane. Materialul ceramic este 
asemănător, avînd un repertoriu comun; vase 
lucrate cu mîna şi în tehnica roţii rapide, de forma 
oalei alungite sau bombate, decorate cu linii 
ondulate incizate izolate sau dispuse in registru 
şi raneluri, tipsii, fusaiole, vălătuci eto. 

Sînt însă vizibile şi unele diferenţe in sistemul 
de construire a locuintelor. În asezarea de la 
\' cclc:t locuinţele de suprafaţă au f~st construite 
prin r{tzuirea şi amenajarea terenului, apoi prin 
adincirea unui cadru rectagular, atit cit să poată 
fi susţinute ti"'tlpile sau pereţii de nuiele. Acestea 
diferă de locuinţele de mici dimensiuni, cu pereţii 
de bîrne şi nuiele acoperite cu pomosteală, fără 
tălpi, de la Dulceanca I. 

Pentru construirea cuptorului, la Vedea s-a 
încercat imitarea cuptorului în calup de lut cruţat 
de la bordeie (Dulceanca 1 şi Il) in timp ce în 
locuinţele de suprafaţă de la Dulceanca 1, paralele 
cu bordeiele, apar atit turte rotunde, scunde, 
ridicate din lut, cît şi cuptoare, care imită pe cele 
lucrate in blocuri de pămint. 

S-ar putea ca tipul diferit de locuinţe care a 
impus modificarea sistemului de construire a 
cuptoarelor de la Vedea să fie determinat de 
condiţia terenului, unde infiltrarea apei, datorită 
căruia grindul devenea o sinsulă, măcar pentru o 
perioadă limitată de timp, nu permitea săparea 
unei gropi adinci pentru locuinţe. Complexe 
posterioare veacului al VI-lea e.n. au fost identi
ficate, izolat, in aşezările cercetate la Dulceanoa 1 
şi Dulceanca II. Un complex pe care-I considerăm 
inrudit cu nivelul de la sfîrşitul veacului al VII-lea, 
descoperit în punctul numit "la Delniţă", este o 
locuinţă descoperită in mijlocul aşezării de la 
Dulceanca II, inedită, (locuinţă izolată, aparţi
nînd, probabil, unui paznic de turme) şi care pare 
contemporană cu cuptorul în aer liber (nr. 3) ce 
taie locuinţa de suprafaţă nr. 4. Puţinele frag
mente ceramice recuperate in locuinţea citată se 
apropie tipologie de cele recoltate în cuptorul 
nr. 3 din punctul "La Delniţă". 

Tipul de cuptor de la sfîrşitul veacului al VII-lea 
se inrudeşte cu cuptorul de proporţii mari apar
tinind, de data aceasta, unui bordei din veacul al 
VIII-lea, descoperit la periferia aşezării Dulceanca 
ceanca 1. 

Cuptorul lucrat intr-un bloc de pămint cruţat 
descoperit în bordeiul din veacul al VIII-lea de 
la Dulceanca 1 reprezintă un element de tradiţie 
ce poate fi urmărit, pe trepte succesive, in aşeză
rile cercetate in Cimpia Burdea din veacul al 
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Fig . 2. Vedea. Ceramică di n l ocuin ţa d e suprafaţă nr. 4; fragmente de amforă bizantină ~i fragm ente de oale lu crate cu mina 

Fig 2. Vedea. Poterie pro•renanf":de la maison de surface 11° 4 ; fragments d'amphores byzantines et fragments des 
pots travailles a la main. 
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Fig. 3. Vedea. Ceramică provenind din cuptorul de copt (nr. 3). Fragmente de oale lucrate la roata înceat1i, ornamentate 
cu decor din linii incizate orizontale şi în val. 

Fig. 3. Vedea. Ceramique provenant du four n• 3: fragments de pots travailles au tour lente, decores de lignes incisees 
horizontales et ondulees. 
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III-lea pma m veacul al VIII-lea. Dealtfel, in 
veacurile VI-VII acest tip de cuptor reprezintă 
un tip cvasi generalizat in Cîmpia Munteană. 

Analizate din punct de vedere cronologic, nive
lurile descoperite în zona arheologică Dulceanca I, 
II şi Vedea, care prezintă o serie de inrudiri, pot 
fi eşalona te in felul următor: aşezarea din veacul 
al VI-lea e.n., de la Dulceanca I, II şi nivelul 
locuinţelor de suprafaţă (:.n. 1 şi 4) din punctul 
"La Delniţă" sint contemporane; urmează lo
cuinţa izolată de la Dulceanaca II, contemporană 
cu cuptorul din nivelul II (sfîrşitul secolului al 
VII-lea) din punctul "La Delniţă", după care se 
situează cronologic bordeiul izolat, cu cuptorul 
lucrat in bloc de lut, descoperit la Dulceanca I 
(veacul al VIII-lea). 

RECHERCHES ARCHEOLOG I QUES 
Ă COM. VEDEA (DEP. DE TELEORMAN) 

Rl~SUIE 

Le rapport signa.le les dccou·;crtcs reccntcs faitcs a Vedea 
(dep. de Teleorman), loca.litc situe a 12 km de la viile Rosiorii 
de Vcd~. On a. idcntific, au lieu dit .,La Dclniţa", deux cou"ches 
archt"ologiques. Les habitations de la premiere couche, 
appa.rtenant au VI• siecle de n6tre cre, sont superposces par 
d~s nstiges de la fin du VII • siecle. 

L~s d~cou·1ertcs archcologiques faites dans le premier 
harizan sont rcprcs"nt!o<'s par le ccramique tra·,aillee a la 
maia et au tour, fragmcnts d'amphorc byzantine, roulcaux 
en argile, objets de fer et bronze, fusaiolcs etc., richement 
rcprez~ntes dans la ci•1ilisation Ipoteşti-Ciurel-Cindeşti. 

La poterie de la ctcuxieme couche, tra·millee au tour lent e 
est ornementee a•1ec des lignes incisees, ondulees et ha.rizon~ 
tales. Du point de vuc typologiquc, elle reprezentc un hori
zone ctroitement lie avec la ci·âlisation Ipoteşti-Ciurel-Cindeşti-


